
 

 

  

ATA DA REUNIÃO  

Maputo, 1997 

Em 24 de outubro de 1997, durante a realização do III Encontro dos Tribunais de Contas dos 
Países de Língua Portuguesa, estiveram reunidos em Maputo, Moçambique, os Membros da Comissão 
Mista de Cooperação Técnica, Científica e Cultural do Tribunal Administrativo de Moçambique (Juízes-
Conselheiros António Luís Pale, António Victor Barros e Januário Fernando Guibunda) e dos Tribunais de 
Contas da União - Brasil (Ministros Adhemar Ghisi e Marcos Vilaça), de Cabo Verde (Juiz-Conselheiro 
Manuel Delgado) e de Portugal (Juiz-Conselheiro Alfredo José de Sousa e Vice-Diretora Helena Lopes). A 
Reunião contou também com a presença dos Presidentes do Tribunal de Contas da União, Ministro 
Homero Santos, e do Tribunal de Contas de Cabo Verde, Juiz-Conselheiro Anildo Martins. 

A Reunião foi dirigida pelo Presidente do III Encontro, Dr. António Luís Pale, Presidente do 
Tribunal Administrativo de Moçambique. Comunicou Sua Excelência aos presentes que a Sessão se 
iniciaria com o relato do Senhor Secretário-Geral da Comissão Mista, Ministro Luciano Brandão Alves de 
Souza, a respeito das atividades desenvolvidas pela Secretaria-Geral nos anos de 1996 e 1997. 

O Sr. Secretário-Geral fez distribuir a todos o Relatório dessas atividades, cujo texto passa a 
integrar esta Ata (Anexo I). Fez a seguir uma síntese das partes fundamentais do mesmo Relatório. 
Esclareceu que o Presidente do Tribunal de Contas de Portugal, Juiz-Conselheiro Dr. Alfredo José de 
Sousa, faria também uma exposição resumida das ações desenvolvidas pelo Centro de Estudos e 
Formação, sediado em Lisboa. 

Destacou o Ministro Luciano Brandão a elaboração, pela Secretaria-Geral, do Anteprojeto de 
Estatuto da Organização dos Tribunais de Contas dos Países de Língua Portuguesa. As sugestões para 
aperfeiçoamento desse texto poderiam ser encaminhadas antes de sua discussão final, que propôs fosse 
realizada durante o próximo IV Encontro. Esclareceu que os principais pontos do Anteprojeto constavam 
do resumo lido e distribuído durante a Reunião ( Anexo II ). 

De sua parte, o Conselheiro Alfredo José de Souza descreveu as ações de formação e 
treinamento das quais participaram técnicos de Tribunais africanos e brasileiro. Referiu-se também à 
realização da Reunião da EUROSAI em junho de 1998, ratificando o convite feito, durante o Encontro de 
Cabo Verde, a todos os Tribunais de Contas dos Países de Língua Portuguesa para que participassem 
dessa Reunião na qualidade de observadores. 

Leu em seguida o Presidente António Luís Pale a proposta de Moção de Reconhecimento e 
Agradecimento ao Arquiteto brasileiro Oscar Niemeyer pela criação e oferta do Logotipo da Organização 
dos Tribunais de Contas dos Países de Língua Portuguesa, o qual, a partir do Encontro de Maputo, 
passaria a ser o símbolo dos Tribunais lusófonos. 

Com a palavra o Presidente do Tribunal de Contas de Portugal, externou sua preocupação pela 
ausência, não justificada, da Comissão Instaladora do Tribunal de Contas de Angola. Lembrou Sua 
Excelência que as ausências do Tribunal de Contas da Guiné-Bissau e do Supremo Tribunal de Justiça de 
São Tomé e Príncipe haviam sido justificadas, ao passo que nada se sabia acerca dos motivos 
impeditivos do comparecimento da Instituição angolana. 

Compartilhando os presentes dessa preocupação, foram apresentadas algumas sugestões para o 
esclarecimento da situação da Comissão Instaladora do Tribunal de Contas de Angola. Todos deploraram 
o não comparecimento das Instituições de Angola, da Guiné-Bissau e de São Tomé e Príncipe. 



Sugeriu-se que o Senhor Secretário-Geral viajasse a Angola para melhor se informar. Além disso, 
o Presidente António Pale apresentou proposta, aceita por todos, para que se desse conhecimento a 
outras entidades públicas angolanas da existência da Organização dos Tribunais de Contas dos Países 
de Língua Portuguesa e da importância do papel da Comissão Instaladora do Tribunal de Contas de 
Angola nessa Organização. 

A seguir, o Presidente António Pale relembrou o que ficou acertado, em Cabo Verde, a respeito 
dos Encontros posteriores, no que concerne a sede e periodicidade. Fez também referência à realização 
do IV Encontro no Brasil. Com a palavra o Ministro Marcos Vilaça, propôs que se realizasse, por ocasião 
do Assembléia da EUROSAI, em Lisboa, uma Reunião da Comissão Mista. Sugeriu fossem então 
reavaliados os critérios para realização dos Encontros estabelecidos em Cabo Verde, repensando-se a 
conveniência do IV Encontro efetivar-se ainda em 1998. O Presidente do Tribunal de Contas de Portugal, 
Juiz-Conselheiro Dr. Alfredo José de Sousa, manifestou-se inteiramente de acordo com a proposição do 
Ministro Vilaça, assim como todos os presentes. 

O Presidente António Luís Pale passou a tratar do Anteprojeto do Estatuto, colocando em votação 
os seguintes pontos indicados na proposição lida pelo Senhor Secretário-Geral: 

· aceitação da idéia de se aprovar um estatuto da Organização dos Tribunais de Contas dos Países de 
Língua Portuguesa; 

· definição de prazo para apresentação de sugestões e emendas; 

· definição do Tribunal-Relator. 

Aprovada a elaboração de um estatuto, decidiu-se ainda que as sugestões e emendas deverão 
ser encaminhadas até 30 de abril de 1998 à Secretaria-Geral e que, durante a Reunião da Comissão 
Mista em Lisboa, também em 1998, será então escolhido o Tribunal-Relator do Projeto, que apresentará 
seu trabalho consolidado durante o IV Encontro. 

Por proposta do Senhor Secretário-Geral, o Presidente António Luís Pale sugeriu a ratificação do 
Programa de Atividades de Cooperação 1996-1998 aprovado durante o II Encontro em Cabo Verde. Foi 
aceita a proposição, por unanimidade. Prosseguirão, dessa forma, ainda neste final de 1997, e ao longo 
de todo o ano de 1998, as ações visando a implementação do PAC 96/98. Encareceu ainda Sua 
Excelência a necessidade de todos os Tribunais participantes, que ainda não o fizeram, enviarem à 
Secretaria-Geral os nomes de seus representantes junto à Comissão Mista, participação essa prevista 
noMemorandum de Entendimentos firmado em 29 de junho de 1995 em Lisboa. A seguir, passou o 
Presidente António Pale a palavra ao Juiz-Conselheiro Dr. Anildo Martins, Presidente do Tribunal de 
Contas de Cabo Verde. 

O Dr. Anildo Martins anunciou o próximo término de sua gestão à frente do Tribunal de Contas de 
Cabo Verde. Manifestando-se sobre o anúncio, o Ministro Marcos Vilaça louvou sua atuação, registrando 
sua contribuição à comunidade dos Tribunais de Contas dos Países de Língua Portuguesa, ressaltando a 
realização do II Encontro, por ele presidido. Seguiram-se pronunciamentos dos Presidentes do Tribunal 
Administrativo de Moçambique e do Tribunal de Contas de Portugal, ambos louvando a fecunda atuação 
do dirigente da Instituição de Contas cabo-verdiana. 

Ao término da Reunião da Comissão Mista o Senhor Secretário-Geral agradeceu a colaboração 
recebida dos integrantes dos Tribunais de Contas. Também renovou apelo no sentido de que continuem a 
enviar sugestões, para que assim possa melhor desimcumbir-se das honrosas funções que lhe foram 
cometidas. 

Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente do Tribunal Administrativo de Moçambique, 
Juiz-Conselheiro António Luís Pale, encerreu a Reunião da Comissão Mista realizada durante o III 
Encontro dos Tribunais de Contas dos Países de Língua Portuguesa. 

Maputo, 24 de outubro de 1997. 

Ministro HOMERO SANTOS 
Presidente do Tribunal de Contas da União 



Ministro ADHEMAR GHISI 
Tribunal de Contas da União 

Ministro MARCOS VILAÇA 
Tribunal de Contas da União 

Juiz-Conselheiro ANILDO MARTINS 
Presidente do Tribunal de Contas de Cabo Verde 

Juiz-Conselheiro MANUEL DELGADO 
Tribunal de Contas de Cabo Verde 

Juiz-Conselheiro ANTÓNIO LUÍS PALE 
Presidente do Tribunal Administrativo de Moçambique 

Juiz-Conselheiro ANTÓNIO VICTOR BARROS DOS SANTOS 
Tribunal Administrativo de Moçambique 

Juiz-Conselheiro JANUÁRIO FERNANDO GUIBUNDA 
Tribunal Administrativo de Moçambique 

Juiz-Conselheiro ALFREDO JOSÉ DE SOUSA 
Presidente do Tribunal de Contas de Portugal 

Vice-Diretora HELENA LOPES 
Tribunal de Contas de Portugal 

Ministro LUCIANO BRANDÃO ALVES DE SOUZA 
Secretaria-Geral da Comissão Mista 

Comissão Mista | Página Principal 

 

http://www.tribunaiscplp.gov.br/comissaomista.htm
http://www.tribunaiscplp.gov.br/principal.htm

